

红色精神照耀伟大时代

●顾海秀 雷子怡

庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。也是在同一天，身在中国南端的中铁二十局南玉铁路4标建设者饱含热泪，一句坚定有力的话铭在了这片大地：“星火燎原，艰苦岁月。我们永远铭记，一场场浴血奋战换来了令人振奋的新时代。”

这是拼搏的时代。行程万里，步步真情。看华夏，中铁二十局人的足迹印在大地。如今，中铁二十局人再次走向华南，凝心聚力为广西自治区“一环五纵五横”干线铁路网重要组成部分的南玉铁路项目奋力拼搏。这是历史与新时代的交汇，是精彩篇章的续写，是不变的初心，为地方人民浇灌幸福生活。

一路走来，不改初心。为加快建设进度，确保顺利通车，中铁二十局南玉铁路项目部一如从前那支“逢山开道，遇水架桥”的铁道兵部队，风雨无阻地在广西的土地上修建一条城际铁路，也在为途经此处的乘客打造一场视觉盛宴。“作为一名共产党员，我深知肩上的重担，建设好南玉铁路是我们义不容辞的使命，是我们今后工作的责任心所在、力量所在，我们要赓续红色血脉，将革命精神传承下去，全力加快项目建设进度，保质保量按时完成任务。”项目负责人郭锐说。

新时代的青年，一张张朝气蓬勃的面庞，一声声热情洋溢的呼唤，烈日下湿透的衣衫，被汗水的辣味激出对未来的渴望，一双坚定有神的眼睛，透

射出新时代铁建人蒸蒸日上的青春模样。南玉铁路4标广大青年们也自觉把爱国情、强国志、报国行融入铁道工程建设中，尽力去抓住属于他们这一代青年的际遇和机缘，用实际行动在平凡岗位上创造出不平凡的未来。

“虽然我们对长桩施工工艺不熟悉，但是我们有信心也有决心把这项工艺做好。时代赋予我们青年使命，我们将不负韶华砥砺前行，在建设一线贡献青春力量，用实际行动报效祖国！”负责长桩施工的技术员何龙龙说。

这是奋斗的时代。继往开来、接续奋斗。如今，站在“两个百年”的历史交汇点上，我们用工艺与成品与历史展开了一场别开生面的对话。

在桥墩下躲避烈日的工人们，在阴影的衬托下，那长期裸露的臂膀显得更加黝黑。正是在这样的烈日下，中铁二十局南玉铁路项目30多名党员主动担当“冲锋手、扛旗手”，领队在前面。

施工现场，多年一线经验的老党员蒲芝余站在白花特大桥施工现场，蹲下用手去抚摸着滚烫的大地。他拿起图纸，点了点图纸上83米最长桩的位置，与物资部李元祥展开了讨论。“为了做好物资保障工作，5台旋挖钻，4台全回转，4台履带吊，4台挖机专业清孔设备进行24小时作业，确保材料的计划性和及时性。”李元祥拍着胸脯说。

“为克服高温的考验，我们白花特大桥的施工

现场也有了特殊的‘2-2-6’施工暗号，2名调度、2名技术人员24小时跟班作业，施行每6小时施工进度情况汇报制度，统筹调配人、材、机等，以“见缝插针”的方式实现了每日8米的钻进速度，进入了合理的抢工状态。”蒲芝余一眼望至延伸到天那边的桥墩，对当前的推进速度，他再一次感到骄傲。

正是这些平凡的人靠着立足本职做贡献，建功立业促发展的必胜决心，奋斗在广西壮族自治区北部湾经济区与珠三角经济区和粤港澳大湾区的快速客运通道上。

这是幸福的时代。含德之厚，比于赤子。这是一场工程人与当地居民跨越民族，跨越距离的拥抱。我们身处的时代正以前所未有的力度，重塑着劳动形态和劳动观念。中铁二十局南玉铁路项目更是以实际行动在践行号召，以坚决保护当地劳务人员的收入、健康、休息等切身利益为承诺，对照当地就业创业政策保障制度，融合正式职工的“平等”权益，在当地“招兵买马”，推动本地人民向着梦想实干奋进的决心和信心，带动地区的经济取得实质性的发展。也正是这样的一次“拥抱”，让当地就业人员有了作伴的身影，让当地居民有了可依靠的肩膀。

这是以拼搏、以奋斗为幸福底色的新时代。在拼搏进取的时代氛围中，我们追梦的脚步格外坚实，圆梦的力量更加澎湃。

作者单位：二公司



绿茵锦绣 伏昌伟 摄

让我们一起扬帆起航

●吕世华

2018年7月，我加入了中铁二十局，分配到五公司横琴新区环岛东路立交项目，开启了新的一段人生。

三年过去了，现在我主要负责桥梁、路基、管线、景观施工的技术。因地质原因，施工中容易发生塌孔，在安装钢筋管和灌注混凝土过程中易出现卡管卡管的现象，面对困难，师傅带着我一起想办法、不断总结经验教训，减少了塌孔现象，确保了桩基质量。有时候，为了弄清楚地下原有管线，地下水位，我们熬过数不清的通宵，淋过数不清的雨，最终在澳门回归20周年之前，使项目顺利通车。

记得初到工作岗位时，我面临的第一个问题，是如何将书本理论知识和实践相结合，那时候我就勤学多问。第二个是如何与人友好交流沟通，面对同事、工人、监理、业主等，我始终坚信用一颗真心善待身边的人，久而久之，大家就会了解你是怎么的一个人。

中铁二十局是一支久经战火锤炼的铁军，参加过抗美援朝、三上风火山，四是青藏高原，听

指挥、讲纪律、能吃苦、重感情是企业文化很重要的部分。作为新时代的我们，为成为其中的一员而骄傲，更应该秉承和发扬光大铁道兵精神，始终保持初心，砥砺前行。

今年项目分来了新同事，我想我们的信念一致，既然选择了做铁建人，就应该把自己的理想、激情毫无保留的奉献在这个庄严的岗位上。工作兢兢业业，做好本职工作，不断学习，不断提升。即便项目驻扎在交通不便、条件艰苦的地区，也要保有不怕吃苦的精神，对工作一丝不苟、全力以赴，再平凡的岗位，也要不忘初心、勤勉尽责的完成每一项任务。

今天，我将继续与新成员为迎接美好的未来做准备，从此刻起，让我们一起并肩，脚踏实地、勤学善用、不怕吃苦、扬帆起航，成就一个更好的自己，创造更美好的明天。作为五公司普通的一员，在未来我将一如既往地加倍学习、精诚团结、艰苦奋斗，为这个大家庭更美好的未来贡献自己的一份力量。

作者单位：五公司

我的外婆

●谢志萍

很多时候，外婆都会挑选一些新鲜的果子送到亲戚和邻居家里。每到这个季节，邻居们都羡慕外婆家里有很多好吃的果子，都夸外婆勤劳又有爱心，总是把家里里外外打理井井有条。外婆就是这样简单，善良，心怀美好，总是把事情做成自己喜欢样子。

看着满院子饱满的果实，外婆嘴角总挂着幸福的笑容。在那个物质缺乏的年代，满树的果子给外婆的童年留下了很美好的回忆。

但外婆最幸运的还是遇见了外公，因为外公一直把外婆当做小公主来宠爱，一直呵护着外婆。外公念过私塾，也曾做过

那些籍籍无名的岁月里，他们奔波在祖国的山川河流，他们走到哪里，家就安在哪里；他们坚守在无人的高原戈壁，他们走到哪里，路就通到哪里，来时寂静无声，走时万家灯火。

千秋伟业，百年只是序章，当时代车轮与英雄精神共同撞击，终将迸发出灼热耀眼的火花。追随五角星的星光，一支传奇的部队不时浮现在眼前，历史书上寥寥的几行，却是他们为之奋斗的一生，只因他们走过……

1953年9月9日，中国人民解放军铁道兵正式组建，1984年1月1日，铁道兵部队集体转业并入铁道部，铁道兵在解放军序列中消失，但铁道兵的功绩，却永远留在解放军的史册上。薪火相传，军魂永驻，他们脱掉军装依然是兵，告别军旗仍然是一支劲旅，正是这种精神力量，永远激励着新一代的铁建人开拓新征途，迈步新天地。

三十余载春秋岁月，三十余载寒来暑往，一只从战火中诞生并壮大的队伍，为新中国的解放事业和解放后的建设发展做出了不可磨灭的贡献，他们用心血凝聚成的铁道兵精神，赓续传承至今，激励着一代代筑路人。眺望祖国山河河川，俯瞰中华四海八荒，悟前辈筚路蓝缕，处于新时代的每位铁建人，总是自豪的追寻先辈的步履。

一身戎装，一生信仰。红旗漫卷，是他们青春热血铸就的辉煌；路通天际，是他们坚守初心谱写的华章。这样一支英雄的队伍，无论前途多么坎坷，他们始终用“万水千山只等闲”的英雄气魄“逢山开路，遇水架桥”，无论黑夜如何沉重，他们坚信“为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天”，他们一路走过，用热血和生命践行着坚定的革命信仰。树高千尺有根，江流万里有源，他们的名字滚烫深沉，杨连第、龙均爵……闪耀着一代人的壮志；一条条生命线、大动脉，从抗美援朝抢修“打不烂、炸不断的钢铁运输线”，到创造成昆线、青藏线等人间奇迹，铁道兵在祖国大地树起了一座座不朽的丰碑。他们跋山涉水，在时空里淘尽砂砾，他们趋行在时代发展的巨旅途中奋力向前，在挫折中涅槃，在希冀中重生，他们累，却从无歇止，他们苦，却不曾回避，一项项国字号工程，凝结着无数人的奋斗，他们用双手铸造着祖国发展的康庄大道。

征袍溯华夏洪波，江上粼粼闪闪。铁道兵精神，在时代长河中熠熠生采，不断唤醒一辈辈后来者，接过前人的桨，乘着长风，撑开理想的帆，破浪万里，驶向新征程的辽阔天际；铁道兵之歌中的那句“要让锦绣山河铺上那铁路网，今天汗水洒下地，明朝那个鲜花齐开放，同志们那迈开大步哇朝前走哇，铁道兵战士志在四方”时时回响耳畔，一条条横卧在每一寸土地上的钢铁长龙，都是他们最真挚的承诺，也是我们最好的答卷，他们走过，我们接续远航。

而今，铁道兵老战士和所有人一样，都在渐渐老去。然而，他们一生都在唱的“背上那个行装扛起那个枪……铁道兵战士志在四方”的歌曲，始终在每一个中铁二十局的项目上传唱，晨间最早萦绕在双耳旁的，必定是这首曲子。他们一直在本职岗位上，对青年员工言传身教，传授着特别能吃苦、特别能忍耐、特别能战斗的铁道兵精神，用“汗水溶化千层岩，风枪打通万重山”的豪言壮语勉励青年铁建人，勇担重任，争创一流。

看今朝，我们用汗水浇灌收获，以实干笃定前行。高质量发展平稳推进，拓步新征程取得显著成就，是因为有铁道兵精神这样一种伟大的精神在传承丰富；是因为有一种铁军的力量一直在融合凝聚。正是因为有了这种精神和力量，我们这支具有红色基因的队伍才能生生不息，砥砺前行。

吾辈青年当为中华之兴盛，投身建设，书时代风光。羨子少年正得路，如有扶桑初日升，吾辈青年当以扶桑初日之姿，投身新时代国家建设的伟大事业中，传承铁道兵精神，扬起时代风帆，同心共筑中国梦。

作者单位：一公司

放飞梦想

●郭丰涛

毕业后，老师勤勉说：“这世上好工作千千万，但能够接纳我们的那一份才是最好的。”感谢中铁二十局给了我这样一个宝贵的工作机会。

从今日起，我站在了一个崭新的起点，踏上逐梦之路，谱写人生的新篇章。从岗前培训、素质拓展到每个细节和环节，从学习教导到今后生活工作，是企业和领导们时刻关心、支持和鼓励着我们，给了我们信心和勇气，使得我们能够勇往直前。为此我深深感动，惟愿在今后用实际行动来回报企业。

众所周知，具有70余载光荣历史的中铁二十局，在解放新中国、保卫新中国、建设新中国的不同历史阶段都做出了丰功伟绩。近年来，企业改革铿锵有力，经营板块不断拓展，项目管理持续向好，经济质量不断改善，经营承揽连续4年突破千亿元大关，年施工产值700亿元以上，接连获得国家、省部级大奖。面对角色的转变，都需要我们加强学习，敢想敢为，拼搏实干，以青春力量谱写青春业绩，以青春担当展现青春风采。

作为新加入中铁二十局的一员，我将满怀雄心壮志做好准备和企业一同迎接机遇，脚踏实地的工作，孜孜不倦的学习，迅速转变角色，胜任岗位，用实际行动证明自己。

我相信，只要我们真心为企业服务，梦想终会实现，优秀的企业必将迎来更美好的明天。

作者单位：四公司

心之所向，逐梦二十局

●王晶

金秋八月，秋高气爽。中铁二十局在西安召开了2021年年中工作会，回顾总结了上半年以来的各项工作，内容丰富、催人奋进，深度解析并引领全体员工统一思想、改变创新，这让我作为一名新员工，深感震撼、备受鼓舞。

时光如白驹过隙，一个月前我还是一名身处校园象牙塔的大学生，我满怀激动与欣喜地加入到中铁二十局这个大家庭，通过对企业的认识，了解铁十师精神铸就了今天中铁二十局的企业之魂，企业价值观“诚信、创新永恒、精品、人品同在”，时刻敦促着我，感染着我，激励着我。

通过学习年中工作会，我深知自己要端正学习态度，快速转变角色。入职以来，努力适应新环境，让自己快速成长，通过这次学习，我对中铁二十局的企业文化、经营理念、发展方向有了更加深入地了解，企业展现出来的责任与担当，使我深受感动，很荣幸自己成为其中一员。在未来，我将秉承铁道兵精神，努力工作，尽职尽责，为中铁二十局的发展增砖添瓦。

通过学习年中工作会，我深知自己要树立终身学习意识，勤学善思。理论联系实际，积极向上，弘扬正能量，践行社会主义核心价值观。年中会上讲到“要以人为本、和谐并进，在增福祉谋发展上再加强。”使我受益匪浅。并暗自下定决心，立足自身岗位，严格遵守公司管理的各项规章制度，热爱工作，团结同事，将自己从年中会中学习的新思维、新知识与所学专业进行融合，通过不断深化学习，把自己的工作做精、做细、做实。

通过学习年中工作会，我要学史力行、不畏困难。在2021年国内外各行各业大环境竞争激烈的形势下，作为一名共产党员，要将年中会所传达的会议精神，内化于心、外化于行。感恩平台，感恩机遇，我会拿出《亮剑》里面李云龙将军那样不惧困难、勇敢向前的亮剑精神，以更加坚定的信心、更加稳健的步伐和同事团结协作，齐心协力完成各项目标任务。不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，进一步凝聚实干热情，鼓起攻坚克难的勇气，锤炼求真务实的作风，兢兢业业做好本职工作。

通过学习年中工作会，我要勇于担当、积极向上。作为一名新员工，我要清晰地认识到公司稳步发展的重要性，时刻谨记“诚信、求实、创新、奋进”的中铁二十局精神，不忘初心，方得始终，时刻树立维护中铁二十局立足建筑行业、深耕建筑行业、造福建筑行业的坚定信念，立足自身岗位，为实现中铁二十局的发展壮大而努力奋斗！

作者单位：中建铁科检测公司



相遇 许岗 摄

他们走过

●谢建辉